

компенсирована развитием экономического сотрудничества на других направлениях, в частности, со странами Юго-Восточной Азии. В то время как для Европы, испытывающей серьезную зависимость от поставок товаров из Китая, разрыв отношений с последним чреват экономическими и социальными потрясениями.

Вместе с тем китайское руководство не намерено лишний раз обострять отношения с Европой и выражает готовность идти на контакт, терпеливо выжидая и рассчитывая на изменение позиции ЕС в будущем. Недалом на встрече с Шарлем Мишелем и Урсулой фон дер Ляйен во время саммита в декабре 2023 г. премьер Госсовета КНР Ли Цян подчеркивал, что Китай и ЕС «должны сохранять приверженность диалогу, а не конфронтации, сотрудничеству, а не разъединению, миру, а не конфликту»¹.

Китай и государства Корейского полуострова в 2023 — начале 2024 г.: без перемен

Отношения КНР и КНДР

Контакты первых лиц и дипломатическая активность. В течение всего 2023 г. первые лица КНДР и КНР обменивались письменными и устными² поздравлениями³, которые касались не только государственных⁴ праздников⁵, но и личных дат, — так, Ким Чен Ын поздравлял Си

¹ Саммит КНР—ЕС с разных ракурсов: экономика или Украина — что вышло на первый план // ТАСС. 11.12.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19505055> (дата обращения: 14.04.2024).

² Генеральному секретарю ТПК товарищу Ким Чен Ыну прислал устное послание генеральный секретарь ЦК КПК товарищ Си Цзиньпин // ЦТАК. 08.04.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/62311e96ed3d63f741f3c21b7f78c7ff.kcmsf>

³ Генеральный секретарь ТПК, Председатель государственных дел КНДР товарищ Ким Чен Ын направил поздравительную телеграмму генеральному секретарю ЦК КПК, председателю КНР товарищу Си Цзиньпину // ЦТАК. 10.03.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/83383a5f02a01a5e3206eae39188277.kcmsf>

⁴ Генеральный секретарь ТПК, Председатель государственных дел КНДР товарищ Ким Чен Ын направил поздравительную телеграмму генеральному секретарю ЦК КПК, председателю КНР товарищу Си Цзиньпину // ЦТАК. 01.10.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/e7b1ac9b069a349bef6cb513b0bfdcd38.kcmsf>

⁵ Генеральному секретарю ТПК, Председателю государственных дел КНДР товарищу Ким Чен Ыну прислал ответную телеграмму генеральный секретарь ЦК КПК, председатель КНР товарищ Си Цзиньпин // ЦТАК. 02.11.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/67d92e4cd74a49ad02ce2aff84ece625.kcmsf>

Цзиньпина с 70-летием¹, а Си благодарил Кима за соболезнования в связи со смертью бывшего китайского лидера Цзян Цзэминя². Основной меседж переписки был неизменен: КНР и КНДР строят свои отношения на традициях, основанных на социалистической идеологии двух партий и скрепленных кровью китайских народных добровольцев (КНД), принимавших участие в Корейской войне (1950—1953).

По словам Си Цзиньпина³, Китай и Северная Корея «являются дружественными соседями, соединенными горами и реками (этот пассаж встречается в нескольких письмах⁴). Традиционная китайско-корейская дружба долгое время сохраняла тенденцию развития, преодолевая испытания изменением международной ситуации, и становится еще более надежной с течением времени», даже несмотря на то, что ситуация в области международной и региональной безопасности меняется «серьезным и сложным образом». Китайский лидер выразил готовность «укреплять стратегическое взаимопонимание» и «общими силами вести направление китайско-корейских отношений». Аналогичные обмены поздравлениями присутствовали и на более низком уровне — министров обороны⁵ или иностранных дел⁶.

Помимо этого, отметим и рост дипломатической активности в целом: группа китайских дипломатов во главе с послом Ван Яцзюнем, прибывшая в страну 27 марта 2023 г., была первой группой посольских, направленных в страну после трехлетнего закрытия границ, вызванного

¹ Генеральный секретарь ТПК, Председатель государственных дел КНДР товарищ Ким Чен Ын направил поздравительную телеграмму генеральному секретарю ЦК КПК, председателю КНР товарищу Си Цзиньпину // ЦТАК. 15.06.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/55cf73b08b2e6aa9dd2bd737fbb774be.kcmsf>

² Xi thanks N.K. leader for condolence message after Jiang's death // Yonhap News. 22.01.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230122000600315?section=news>

³ Генеральному секретарю ТПК, Председателю государственных дел КНДР товарищу Ким Чен Ыну прислал ответную телеграмму генеральный секретарь ЦК КПК, председатель КНР товарищ Си Цзиньпин // ЦТАК. 18.04.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/0d83d5f7d03e26cb438a4bec4939cdb2.kcmsf>; In letter to N. Korea's Kim, China's Xi voices willingness for strong bilateral ties // Yonhap News. 18.04.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230418001000325?section=news>

⁴ Генеральному секретарю ТПК, Председателю государственных дел КНДР товарищу Ким Чен Ыну прислал ответную телеграмму генеральный секретарь ЦК КПК, председатель КНР товарищ Си Цзиньпин // ЦТАК. 02.11.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/67d92e4cd74a49ad02ce2aff84ece625.kcmsf>

⁵ China's defense chief sends congratulatory message to N. Korea over army anniversary // Yonhap News. 14.02.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230214001200325?section=news>

⁶ N. Korean FM congratulates Chinese counterpart following new Beijing Cabinet confirmation // Yonhap News. 14.03.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230314001500325?section=news>

пандемией коронавируса. Новый посол быстро включился в работу и в течение нескольких месяцев после вручения верительных грамот встретился с рядом руководящих лиц страны, включая премьер-министра Ким Док Хуна¹, главу МИД Чхве Сон Хи², министра внешней экономики КНДР Юн Чон Хо и министра культуры Мун Хва Сана. В декабре 2023 г. заместитель министра иностранных дел КНДР Пак Мён Хо посетил Китай³.

Памятные мероприятия. Такие важные события, как 70-летие завершения Корейской войны и 75-летие основания КНДР, не обошлись без присутствия партийно-правительственных делегаций КНР, возглавляемых чиновниками высокого уровня, и иных памятных мероприятий.

На торжествах, посвященных юбилею окончания войны (помимо российской делегации во главе с С.К. Шойгу), присутствовала делегация КНР, во главе которой был член Политбюро ЦК КПК и зампред ВСНП Ли Хунчжун, в ходе визита встречавшийся с Ким Чен Ыном⁴.

Ли Хунчжун, как и Шойгу, находился на трибуне во время военного парада вечером, 27 июля, а также принял участие в торжественном заседании, которое прошло в Пхеньяне в тот же день (опять-таки, вместе с российской делегацией).

Юбилей основания КНДР 9 сентября 2023 г. также сопровождался визитом правительственной делегации, которую возглавил член Политбюро ЦК КПК и вице-премьер Лю Гочжун, и ее встречей с лидером КНДР⁵.

В преддверии годовщины 24 июля 2023 г. Ким Чен Ын посетил кладбище китайских народных добровольцев, на котором покоятся останки военнослужащих КНР, которые воевали в Корейской войне на стороне Севера. По инициативе лидера КНДР в центре Пхеньяна «заново благоустроили внутренние помещения Монумена Дружбы»⁶. На приурочен-

¹ N. Korean premier meets new Chinese ambassador // Yonhap News. 18.05.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230518001000325?section=news>

² Министр иностранных дел КНДР встретила с чрезвычайным и полномочным послом КНР // ЦТАК. 09.05.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/3ab3fb8f4f156f984b0c20fbc279a7fe.kcmsf>

³ N. Korea, China hold high-level talks in Beijing // Yonhap News. 16.12.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231216002600315?section=news>

⁴ Уважаемый товарищ Ким Чен Ын встретился с партийной и правительственной делегацией КНР и пригласил на прием // ЦТАК. 29.07.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/c4d1f8ed811a1eb3b4ea10952c1a45ff.kcmsf>

⁵ Уважаемый товарищ Ким Чен Ын встретился с партийной и правительственной делегацией КНР // ЦТАК. 09.09.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/368c14873835580b1eadd9912a1c7d17.kcmsf>

⁶ Pyongyang renovates N. Korea-China friendship tower ahead of armistice anniversary // Yonhap News. 29.07.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230629001100325?section=news>

ном к окончанию работ торжественном мероприятии присутствовал член Президиума Политбюро ЦК ТПК, первый зампред Госсовета КНДР, председатель Президиума ВНС Чхве Рён Хэ¹.

Дипломатическая поддержка. На практическом уровне стороны оказывали друг другу активную дипломатическую поддержку: Китай вместе с Россией блокирует инициативы США и их союзников, направленные на давление на КНДР по линии СБ ООН, и постоянно обращает внимание на необходимость учитывать северокорейскую позицию². Так, постпред Китая при ООН Чжан Цзюнь неоднократно указывал на то, что действия РК и США обостряют ситуацию куда больше, чем северокорейские пуски³, и США и их союзникам следует прекратить провокационные военные учения вблизи КНДР⁴.

Глава МИД Ван И также указывал, что путь решения ЯПКП «заключается в возобновлении мирных переговоров, урегулировании разумных озабоченностей в области безопасности всех сторон, особенно северокорейской стороны, и продвижении процесса политического урегулирования проблемы полуострова»⁵. 7 марта 2024 г. Ван И снова заявил о недопустимости возникновения новой войны на Корейском полуострове и необходимости решения вопросов региональной безопасности путем прекращения необоснованного давления и поиска путей выхода из водоворота эскалации конфронтации сторон⁶. По его словам, урегулирование ситуации возможно посредством поэтапных взаимных действий сторон (прекращение КНДР ракетно-ядерных испытаний и смягчение санкционного режима). Ван И отметил, что ситуация на Корейском полуострове становится все более напряженной, что не устраивает Китай, и подчеркнул, что тот, кто использует проблему Корейского полуострова в качестве спускового крючка для перехода к конфронтации и новой холодной войне, должен будет понести историческую ответственность.

¹ Прошло мероприятие, приуроченное к завершению внутренней перестройки Монумента дружбы // ЦТАК. 29.06.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/8907ce57bec1d55cade9ffe51a059f9a.kcmsf>

² Xi Conveys to Biden Need to Address N. Korea's Concerns // KBS World radio. 01.03.2023. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=e&SeqCode=173793

³ U.S. calls for UNSC action against N. Korean missile tests, again to no avail // Yonhap, 21.02.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230221000300325?section=news>

⁴ Постпред КНР в ООН призвал США прекратить провокационные учения около КНДР // РИА Новости. 17.04.2023. URL: <https://ria.ru/amp/20230417/ucheniya-1865943114.html>

⁵ Глава МИД КНР призвал не разрушать стабильность на Корейском полуострове // РИА Новости. 07.03.2024. URL: <https://ria.ru/20240307/koreya-1931625753.html>

⁶ [Ван И: США продолжают неправильно понимать Китай... Нам нужно решить проблему безопасности Севера] // Yonhap News. 07.03.2024. URL: <https://www.yna.co.kr/view/AKR20240307135100009?section=nk/news/all>

В свою очередь, СМИ КНДР выражали поддержку Китаю по чувствительным вопросам, в том числе — тайваньскому. Причем критиковались как США, так и Япония¹. Наиболее яркий пример — статья северокорейского посла в Пекине под заголовком «На китайской земле только один Китай»², в которой указывалось, что «намерение США, пытающихся упрямо вмешиваться в тайваньский вопрос — внутреннее дело Китая, выходит за пределы опасности, что как никогда обостряет ситуацию в АТР».

Учетом интересов Китая считают и то, что КНДР до сих не провела седьмое ядерное испытание, которое «пхеньянологи ждали» весь 2023 год.

Китай и изменение межкорейской политики КНДР. Изменения в межкорейской политике, связанные с решениями декабрьского пленума ЦК ТПК 2023 г. и январской сессией ВНС января 2024 г., прошли в Китае относительно незамеченными и не подвергались критике.

На взгляд автора, это связано с тем, что курс Ким Чен Ына на признание реальности и отказ от парадигмы мирного объединения совпадает с трендами текущего момента — в условиях формирования двух треугольников Пхеньяну выгодно укреплять отношения с Пекином и Москвой, а не тратить силы и надежды на бесплодное сотрудничество с Сеулом. Особенно учитывая то, что треугольник «Вашингтон—Сеул—Токио» демонстрирует отчетливую антисеверокорейскую направленность.

Ситуация в треугольнике Москва—Пекин—Пхеньян. Сближение Москвы и Пхеньяна, усилившееся после визита Ким Чен Ына в Российскую Федерацию в 2023 г., не встречает открытого противодействия, однако в какой мере Пекин будет реагировать на дальнейшие попытки КНДР диверсифицировать свои связи — вопрос дискуссионный. Имеющиеся данные позволяют сделать следующие выводы.

Во-первых, китайские власти не особенно приветствуют существование просеверокорейских организаций и тем более распространение идей чучхе, которые воспринимаются как идеология, альтернативная идеям Си Цзиньпина. Такие организации, как китайский филиал Международной группы солидарности с КНДР, находятся под давлением. И хотя ЦТАК упоминало, что «Уважаемому товарищу Ким Чен Ыну 1 марта прислал корзину цветов Дандунский филиал кимирсенско-кимченирского фонда Китая по случаю 10-летия своего основания»³, неясно, что может делать эта организация, кроме посылки цветов.

Во-вторых, есть признаки недовольства китайской стороны тем фактом, что первый визит после снятия ковидных ограничений Ким Чен Ын

¹ Япония своим вмешательством в тайваньский вопрос ближе подходит к пропасти краха // ЦТАК. 13.08.2023. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/65ccef488fb747c6960c03d8a72ea55a.kcmsf>

² ЦТАК. 24.08.

³ Уважаемому товарищу Ким Чен Ыну прислал корзину цветов Дандунский филиал кимирсенско-кимченирского фонда Китая // ЦТАК. 02.03.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/f4151b309eebf09520ec59538fe63950.kcmsf>

совершил в Россию, а не в Китай. Конечно, учитывая военно-политическую составляющую визита, к этому отнеслись со сдержанным пониманием, но «осадак остался».

Западные эксперты также видят потенциал для трений, но, по их мнению, он связан с ЯПКП. Так, замдиректора отдела Кореи в Вашингтонском аналитическом центре стратегических и международных исследований Эллен Ким считает, что отношения Пекина и Пхеньяна в последнее время ухудшились из-за ускорения Пхеньяном разработки ядерного оружия и баллистических ракет¹.

Экономические связи

На внешнеэкономическом фронте видно оживление: в феврале 2023 г. возобновились автомобильные грузоперевозки между северокорейским городом Расоном и китайским Хуньчунем². Национальный авиаперевозчик Северной Кореи Air Koryo начал совершать коммерческие рейсы в Пекин³ и Шэньян⁴.

КНР остается доминирующим экономическим партнером Севера. Согласно отчету Корейского агентства содействия торговле и инвестициям (КОТРА), товарооборот Пхеньяна с Пекином в 2022 г. составил 1,53 млрд долл., что примерно на 125% больше, чем годом ранее. Это 96,7% от общего объема торговли Северной Кореи⁵.

В Китай едут правительственные и спортивные делегации⁶, из Китая — те, кто застрял в стране во время пандемии, включая бывшего посла Чжи Чжэ Рена⁷. Отдельно отметим депортацию в КНДР нелегальных

¹ Interview: China, North Korea do not trust each other: CSIS // Korea Times. 16.12.2022. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2022/12/356341759.html>

² Северная Корея и Китай возобновили автогрузовые перевозки // Международное радио Кореи. 02.02.2023. URL: <http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=73205>

³ Air Koryo продолжает полёты в Пекин // Международное радио Кореи. 20.12.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=76703

⁴ N. Korean airliner flies to Shenyang after nearly 4 yrs since border lockdown // Yonhap News. 13.12.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231213010600315?section=news>

⁵ N. Korea's trade reliance on China hits 10-year high in 2022 // Yonhap News. 20.07.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230720005300320?section=news>

⁶ Северокорейские спортсмены прибыли на Азиатские игры // Международное радио Кореи. 18.09.2023. URL: <http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=75821>

⁷ Ex-N. Korean ambassador to China returns home amid eased COVID-19 border controls // Yonhap News. 04.09.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230904006900325?section=news>

мигрантов и преступников, которую «правозащитники» РК и Запада активно представляют как выдачу на смерть перебежчиков, «выбравших свободу».

В первой половине 2023 г. северокорейский экспорт в Китай составил 135 млн долл. Это на 275% больше, чем за тот же период прошлого года, а также на 24,6% больше по сравнению с первой половиной 2019 г. Двусторонний товарооборот составил в первом полугодии 2023 г. 1 млрд 55 млн 750 тыс. долл., увеличившись на 211% в годовом исчислении, а также составив 84% показателя первой половины 2019 г.¹ Северная Корея принимала участие в 14-й выставке «Китай—Северо-Восточная Азия Экспо» в Чанчуне² и на момент написания текста планирует открыть стенд на 30-й Международной выставке путешествий и гостеприимства³.

Общий объем экспорта Китая в Северную Корею за первые два месяца 2023 г. более чем удвоился по сравнению с годом ранее, при этом основные экспортные товары включают сахарный песок, соевое масло и рис⁴. Таким образом, объем торговли достиг или почти достиг допандемийного уровня.

Разумеется, Китай периодически становится объектом претензий Запада, касающихся незаконных поставок в страну излишних нефтепродуктов⁵ или иных санкционных товаров (центробежные насосы, солнечные водонагреватели, запорные клапаны и т.п.)⁶.

Кроме того, утверждается, что импорт Северной Кореей предметов роскоши из Китая достиг 28,5 млн долл., несмотря на противозидемический контроль и международные санкции⁷, экспорт в Китай северокорейских косметических товаров (таких как парики и накладные ресницы)

¹ Северококорейский экспорт в Китай вырос на 275% // Международное радио Кореи. 19.07.2023. URL: <http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=75145>

² N. Korea joins China trade fair in another sign of border reopening // Yonhap News. 23.08.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230823004700325?section=news>

³ N. Korea set to take part in tourism exhibition in Moscow to lure Russian tourists // Yonhap News. 07.03.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240307005900315>

⁴ China's exports to North Korea more than double in Jan-Feb on agricultural shipments // Reuters. 20.03.2023. URL: <https://www.nasdaq.com/articles/chinas-exports-to-north-korea-more-than-double-in-jan-feb-on-agricultural-shipments>

⁵ China told to stop tankers in its waters reaching N. Korea // Korea Times. 22.07.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/07/103_355477.html

⁶ Китай отправил в КНДР товары, запрещённые резолюциями СБ ООН // Международное радио Кореи. 23.06.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=74846

⁷ Luxury goods imports from China to N. Korea increased over past 3 yrs: data // Yonhap News. 13.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231013008500315?section=news>

вырос более чем в 13 раз¹ по сравнению с предыдущим годом, так что значительная часть китайских накладных ресниц на деле имеют северокорейское происхождение².

Что же до северокорейских рабочих в Китае, то застрявшие там во время пандемии постепенно возвращаются домой, хотя западные и южнокорейские источники активно муссируют эту тему в пропагандистских целях вплоть до вбросов о том, что работающие в нечеловеческих условиях гастарбайтеры начали устраивать забастовки³.

При этом в отличие от прошлых времен власти КНДР предпринимают активные усилия по контролю границы и пресечению контрабанды и нелегальной миграции⁴. Это может быть связано со слухами о высоком спросе на юань на частных рынках Севера⁵.

Отношения Китая и РК

В отношениях Китая и Южной Кореи также продолжается тренд на медленное их охлаждение под давлением Вашингтона. Ситуация определяется тем, что ориентация Сеула на Вашингтон носит не политический, а ценностный характер вне зависимости от того, какая партия находится у власти. Но хотя в правление Юн Сок Ёля отношения РК и США оцениваются как «всеобъемлющий стратегический альянс», считать президента Юна антикитайским ястребом не стоит [Atkinson 2022].

Поэтому первые лица страны в целом воздерживаются от прямой антикитайской риторики, а РК не активизировала процессы, нацеленные на вступление в организованные США политические объединения, имеющие антикитайскую направленность. В то же время характерных для администрации Муна разговоров о балансировании между США и Китаем нет, и РК старается снизить зависимость от поставок китайских товаров, в том числе за счет развития экономических отношений с США.

¹ N. Korea's exports of beauty products jump over 13 times in 2023: data // Yonhap News. 22.01.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240122004800315?section=news>

² How North Korean eyelashes make their way west // Reuters. 03.02.2024. URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/how-north-korean-eyelashes-make-their-way-west-made-china-2024-02-03/>

³ N. Korean workers refuse to go to work in Dandong: Seoul expert // Yonhap News. 29.02/2024 . URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240229008500315?section=news>

⁴ Анализ ситуации: Граница между Китаем и Северной Кореей теперь на замке // Asia Risk Group. 02.12.2023. URL: <https://asiarisk.org/novosti/373-analiz-situatsii-granitsa-mezhdhdu-kitaem-i-severnoi-koreei-teper-na-zamke>

⁵ Demand for Chinese yuan grows in N. Korean private markets: report // Yonhap News. 10.01.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240110006600315?section=news>

Общий очерк политики Южной Кореи в отношении Китая. Политики и дипломаты РК подчеркивают желание дружить с Китаем. Так, 19 мая в интервью KBS министр по делам воссоединения Квон Ён Сэ указал, что отношения РК с США развиваются в положительном ключе, и сейчас первоочередная задача — улучшение отношений с Китаем. По его словам, в вопросе денуклеаризации позиция Пекина может совпадать не только с Сеулом, но и с Вашингтоном. РК и Китай выступают за мирное разрешение конфликтов, а Сеул всегда поддерживал принцип «одного Китая», на котором настаивают в Пекине¹.

Министр финансов Южной Кореи также исключал возможность отделения от Китая, назвав КНР «самым важным партнером» Сеула по экономическому сотрудничеству². «Мы не должны рассматривать усилия по укреплению отношений с Соединенными Штатами как попытку игнорировать Китай... Мы никогда не объявляли о плане отделения от Китая, и у нас нет намерения этого делать».

5 октября 2023 г. глава МИД РК Пак Чин охарактеризовал дипломатию с Китаем как «уверенную и решительную»³. Смена главы МИД РК никак не поменяла тренд. Как заявлял новый министр Чо Тхэ Юль еще на этапе кандидата, Южная Корея должна работать над своими отношениями с Китаем, основываясь на принципе, что это не подрывает альянс с Соединенными Штатами⁴. А став министром, Чо пригласил китайского лидера посетить Сеул в удобное для него время, сообщив, что визит Си Цзиньпина должен предшествовать поездке президента РК в Пекин⁵. В свою очередь, МИД Китая выразило готовность продолжать контакты с РК⁶.

Пекин тоже занимает формально дружественную позицию. Как заявлял посол Китая в РК Син Хаймин в ноябре 2023 г., «Китай и Южная Корея являются неразлучными соседями и партнерами по сотрудничеству в

¹ Квон Ён Сэ: Улучшение отношений с Китаем — первоочередная задача // KBS World Radio. 19.05.2023 URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=74442

² (LEAD) S. Korea rules out decoupling from China: finance minister // Yonhap News. 22.05.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230522004251320?section=news>

³ S. Korea seeks to build 'healthy and mature' relations with China: FM // Yonhap News. 05.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231005005300315?section=news>

⁴ (3rd LD) FM nominee stresses need to work with China while maintaining alliance with U.S. // Yonhap News. 08.01.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240108003653315?section=news>

⁵ New foreign minister invites Xi Jinping to Seoul // Korea Times. 12.01.2024. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2024/01/120_366825.html

⁶ МИД Китая готов продолжить контакты с РК // Международное радио Кореи. 30.01.2024. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=77084

беспроигрышных отношениях, где выигрывают обе стороны, а выгоды объединяются»¹.

Заметим, что Син считается довольно жестким дипломатом, не упускающим возможности выразить неудовольствие Пекина проамериканскими действиями Сеула [Ланьков, 2023].

Радикально антикитайских заявлений никто не делает и даже во время визита в США Юн Сок Ёль скорее говорил о «некоторых странах», которые нарушают «порядок основанный на правилах», чем конкретно критиковал Китай.

Характерный момент: в двухсторонних отношениях Сеул довольно часто поднимает тему нелегальных мигрантов и преступников из КНДР, которые депортируются на родину. От Пекина требуют остановить эту практику, выдавая данный контингент за политических беженцев, которых на родине ждет казнь. Однако, при этом правозащитные организации критикуют Сеул за то, что он не проявляет аналогичного интереса к иным нарушениям прав человека в Китае². И хотя антикитайские митинги по этой тематике иногда происходят, они собирают несколько сотен человек, и в основном состоят из китайских экспатов³. Государство за этим не стоит.

Исключение — тайваньский вопрос, по которому Юн откровенно высказывается в поддержку Тайбэя, или «территориальные претензии» КНР в Южно-Китайском море. Кроме того, Сеул сразу же известил Пекин о том, что так называемые три нет (неформальная договоренность, которая ограничивала дальнейшее размещение на полуострове американской ПРО ТНААД, а также масштаб военного сотрудничества с США и Японией) соблюдаться не будут.

Отчасти поэтому 31 мая 2023 г. официальный представитель МИД Китая Мао Нин указывала, что «нынешние трудности и вызовы в отношениях между Китаем и Югом вызваны не Китаем»⁴.

Контакты первых лиц и дипломатическая активность. Усилия для организации визита в Сеул председателя Си Цзиньпина продолжаются, в

¹ Chinese ambassador says advancement of ties with S. Korea 'not a matter of choice' // Yonhap News. 27.11.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231127003300315?section=news>

² Activists lament South Korea's hollow promise of human rights diplomacy // Korea Times. 20.10.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/10/120_361574.html

³ Chinese residents in Seoul join 'white paper' protests against Beijing's COVID policy // Korea Times. 04.12.2022. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2022/12/281_340958.html

⁴ China flags consequences of Yoon's stronger coupling with US, Japan // Korea Times. 03.06.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/06/356_3521_85.html

том числе в рамках трехстороннего саммита лидеров Китая, Японии и РК. Си Цзиньпин заявлял о готовности рассмотреть возможность визита в Южную Корею¹, однако, по понятным причинам, в течение рассматриваемого периода саммит так и не состоялся. Хотя в марте 2023 г. заявил, что Китай поддерживает проведение трехстороннего саммита², в июне представитель администрации президента РК отметил, что возможность проведения саммита Южная Корея—Китай—Япония будет зависеть от Пекина, но Сеул не будет «умолять» соседнюю страну о проведении саммита³.

В итоге, «нет» не сказано, но, несмотря на обещания Юна⁴, сроки постоянно сдвигаются и официально встреча пройдет «в ближайшее время»⁵.

В 2023 г. президент Юн Сок Ёль и премьер-министр Хан Док Су встречались с председателем Си, но это были краткосрочные встречи на полях мероприятий. Хан контактировал с Си на полях Азиатских игр в Ханчжоу⁶ немногим более 30 минут, встреча Юна и Си на саммите АТЭС АТЭС заняла меньше минуты⁷. Поэтому все свелось к «надежде на развитие зрелых и здоровых двусторонних отношений на основе принципа взаимоуважения»⁸.

Формальная дипломатическая переписка лидеров идет. Например, 13 марта Юн Сок Ёль поздравил Си Цзиньпина с переизбранием на пост председателя КНР на третий пятилетний срок⁹. 30 октября Хан Док Су

¹ Xi says he will consider S. Korea visit // Korea Herald. 23.09.2023. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20230923000118>

² China supports holding trilateral summit with S. Korea, Japan within year: spokesperson // Yonhap News. 20.06.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230320008400325?section=news>

³ S. Korea-China-Japan summit possibility depends on Beijing: presidential office // Yonhap News. 14.06.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230614007900315?section=news>

⁴ Yoon vows to actively seek trilateral summit with Japan, China // Yonhap News. 12.09.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230912003600315?section=news>

⁵ Саммит РК, КНР и Японии состоится в ближайшее время // Международное радио Кореи. 2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=75903

⁶ (3rd LD) PM expresses hope for mature relations with China // Yonhap News. 23.09.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230923001053315?section=news>

⁷ Лидеры РК и Китая обменялись приветствиями на саммите АТЭС // Международное радио Кореи. 17.11.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=76368

⁸ Премьер-министр РК встретился с председателем КНР // Международное радио Кореи. 25.09.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=75883

⁹ Юн Сок Ёль поздравил Си Цзиньпина с переизбранием председателем КНР // Международное радио Кореи. 14.03.2023. URL: <http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=73652>

направил соболезнования на имя премьера Госсовета КНР Ли Цяна в связи с кончиной его предшественника Ли Кэцяна¹.

Контакты на более низком уровне ведутся. Министры иностранных дел двух стран периодически говорят по телефону или общаются на многосторонних встречах, а на еще более низком уровне заместителей министра или глав департаментов диалог касается каких-то конкретных направлений, будь то торговля, вопросы безопасности южнокорейских граждан на территории Китая, поставки полупроводников², пути обеспечения стабильных цепочек поставок и т.п.

Контакты ведутся не только с властями, но и с оппозицией. 15 июня 2023 г. делегация членов парламента из оппозиционной Демократической партии прибыла в Китай для «участия в международных выставках» и осуществления «культурного обмена»³. Сообщалось, что данные визиты были оплачены китайской стороной, что вызвало негативную реакцию правящей партии.

Северокорейский вопрос. Отдельно отметим продолжающиеся попытки использовать Китай как способ воздействия на КНДР. С одной стороны, «вопросы северокорейской проблематики не должны создавать препятствия для развития отношений Пекина и Сеула», с другой, КНР просят «добросовестно выполнять свою конструктивную роль в смягчении и урегулировании ядерной проблемы Северной Кореи»⁴. Читай, давить на Север и доносить до него позицию «мирового сообщества».

Однако Китай, наоборот, доносит до мира позицию КНДР⁵, вследствие чего Сеул периодически критикует Пекин за то, что «Китай и Россия, оба постоянные члены Совета Безопасности, часто выступали против усиления санкций в отношении Северной Кореи»⁶.

¹ РК направила соболезнования в связи со смертью бывшего премьера Госсовета КНР // Международное радио Кореи. 31.10.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=76195

² Представители РК и КНР обсудили поставки полупроводников // Международное радио Кореи. 29.05.2023. URL: <http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=74532>

³ Another group of opposition lawmakers travels to China amid tensions // Yonhap News. 15.06.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230615004800315?section=national/politics>

⁴ North Korea's nuclear issue should not derail Seoul-Beijing ties, Yoon says // Korea Times. 2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/09/120358723.html>

⁵ Асмолов К.В. Как и почему Китай перестает быть посредником между Пхеньяном и Сеулом // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2023. Т. 28. № 28. С. 148—165.

⁶ Lee Haye-ah. Yoon says Washington Declaration is ‘upgraded’ version of Mutual Defense Treaty // Yonhap News. 29.04.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230429001000315?section=news>

Тайваньский вопрос остается главным камнем преткновения и источником периодических вспышек напряженности между двумя странами. В январе 2023 г. посольство Китая в Сеуле выражало решительный протест против визита южнокорейской парламентской делегации на Тайвань¹.

В интервью агентству Reuters 19 апреля 2023 г. Юн сказал, что напряженность в Тайваньском проливе растет из-за «попыток изменить статус-кво силой», и этот вопрос является «глобальной проблемой». Во время своих выступлений на глобальных мероприятиях президент РК повторял, что Южная Корея выступает против любых попыток изменить статус-кво силой и принудительной дипломатией. В результате подобные высказывания президента обычно обрамляются заявлениями представителей МИД о том, что ничего специфически антикитайского в них нет, и он просто подчеркивает важность международного порядка, основанного на правилах².

Более того, в ответ на формулировки статей в китайской Global Times наподобие: «зависимый от Вашингтона внешнеполитический курс Сеула разрывает в клочья национальную гордость страны» посольство Южной Кореи подало жалобу. «Используя сенсационные, провокационные и неуместные формулировки, ваши статьи порочили нашего президента, а также внешнюю политику нашего правительства, направленную на установление мира и стабильности в регионе, и делали это с крайне предвзятой точки зрения без объективных доказательств»³.

С тайваньским вопросом была связана самая заметная вспышка взаимного недовольства, когда 8 июня во время встречи с лидером оппозиции Ли Чжэ Мёном посол КНР в РК Син Хаймин сказал, что «некоторые люди, кажется, делают ставку на то, что США одержат верх и КНР потерпит поражение. Это ошибочно... Те, кто поступает подобным образом, наверняка в будущем пожалеют о своем решении». Это вызвало всплеск возмущения и взаимный вызов послов, которым было выражено неудовольствие. 13 июня Юн Сок Ёль назвал открытую критику Сином проамериканской политики властей РК «неуместным поведением и замечаниями, которые заставляют южнокорейскую общественность чувствовать себя некомфортно», но при этом отметил что отно-

¹ Chinese Embassy lodges ‘strong protest’ over S. Korean lawmakers’ visit to Taiwan // Yonhap News. 05.01.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230105006300325?section=news>

² Yoon’s mention of Taiwan Strait, South China Sea intended to stress importance of rules-based order: Seoul official // Yonhap News. 21.11.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231121007800315?section=news>

³ S. Korean Embassy in China lodges complaint with newspapers over Yoon criticism // Yonhap News. 05.05.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230505004200315?section=news>

шения между двумя странами «основываются на принципе взаимного уважения и общей выгоды». После этого 25 июня министр иностранных дел Пак Чин заявил, что правительство не видит необходимости в ухудшении отношений с Китаем и «позиция правительства Юн Сок Ёля заключается в том, чтобы превратить южнокорейско-китайские отношения в зрелые и здоровые, основанные на взаимном уважении, взаимовыгодности и общих интересах»¹.

Саммит глав США, РК и Японии в Кэмп-Дэвиде тоже вызвал беспокойство Китая. Как заявил Син Хаймин во время интервью газете Korea Times, Китай решительно выступает против любых действий, направленных против Пекина². В качестве своего рода ответа 5 октября 2023 г. министр Пак отметил, что Южная Корея хочет построить с Китаем здоровые и зрелые отношения³.

В январе 2024 г. Южная Корея снова подтвердила свою позицию Китаю после того, как Пекин отреагировал на совместное заявление Южной Кореи, Соединенных Штатов и Японии по поводу «незаконных морских притязаний» Китая в Южно-Китайском море⁴.

Экономические связи

В целом, согласно данным Банка Кореи, открытие и восстановление экономики Китая оказало более слабое, чем ожидалось, воздействие на Южную Корею. В числе основных причины этого указаны внутренний рост в КНР, ориентированный на сегмент услуг, увеличивающийся импорт РК из Китая сырья для аккумуляторных батарей, общий относительно слабый импорт и экспорт, а также недостаточное количество авиарейсов между двумя странами⁵.

Сеул пытается сократить свою зависимость от Китая, в том числе в отношении цепочек поставок. Южная Корея стремится снизить свою за-

¹ S. Korea has no intention to strike sour note with China: FM // Yonhap News. 25.06.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230625002100325?section=news>

² China opposes any action targeting Beijing at Camp David summit: envoy // Korea Times. 18.08.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/08/120357286.html>

³ S. Korea seeks to build 'healthy and mature' relations with China: FM // Yonhap News. 05.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231005005300315?section=news>

⁴ Seoul in talks with Beijing on remark opposing S. Korea-U.S.-Japan joint statement: official // Yonhap News. 09.01.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240109006900315?section=news>

⁵ Korea sees little impact from China's reopening so far // Чунъан ильбо. 17.04.2023. URL: <https://koreajoongangdaily.joins.com/2023/04/17/business/economy/korea-china-reopening/20230417161544085.html>

висимость от Китая в отношении ключевых полезных ископаемых, таких как литий и никель, до 50 процентов к 2030 г. с нынешних 80 процентов¹.

Экспортная зависимость РК от Китая снижается с 26,8% в 2018 г. до 22,8% в 2022 г. и еще больше снизилась до 19,5% в первом квартале 2023 г.² Доля РК в китайском импорте сократилась в 2023 г. до 6,3%, что на 1,1% меньше чем в 2022 г.³ В первом квартале 2023 г. экспорт в Китай упал на 28%⁴.

В 2023 г. Корея зафиксировала дефицит торгового баланса с Китаем впервые с тех пор, как две страны установили дипломатические отношения в 1992 г.⁵ Он продолжил снижаться с профицита в 55,6 млрд долл. в 2018 г. и достиг дефицита в 18 млрд долл. в 2023 г. При том, что положительное сальдо торгового баланса Кореи с Соединенными Штатами составило 45,5 млрд долл.

Внешнее давление тоже играет роль: 6 марта 2024 г. агентство Bloomberg сообщило, что США оказывают давление на Нидерланды, Германию, РК, Японию и других союзников, требуя ограничить экспорт полупроводниковых технологий в Китай⁶.

С другой стороны, целевые проекты, представляющие взаимную выгоду, продолжают развиваться. Так, южнокорейская SK Ecoplant совместно с китайской компанией China State Construction Engineering Corp. (CSCEC) займется реализацией проекта по производству «зеленого» водорода в Египте стоимостью 2,6 трлн вон⁷. С января по апрель 2023 г. объем южнокорейских инвестиций в Китай вырос на 30,7%⁸.

¹ (LEAD) S. Korea seeks to cut key minerals dependence on China to 50 pct by 2030 // Yonhap News. 27.02.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230227003351320?section=news>

² Korea's export dependency on China dips below 20% // Korea Times. 06.06.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/tech/2023/06/419_352367.html

³ Доля РК в китайском импорте сократилась до 6,3% // Международное радио Кореи. 29.01.2024. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=77070

⁴ S. Korea records biggest fall in exports to China among major exporters in Q1 // Yonhap News, 30.04.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230430000900320?section=news>

⁵ Editorial from Korea Herald on Jan. 5 // Korea Herald. 05.01.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240105000700315?section=news>

⁶ США требуют ограничить экспорт полупроводниковых технологий в Китай // Международное радио Кореи. 07.03.2024. URL: <https://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&SeqCode=77411>

⁷ SK Ecoplant, China's CSCEC to carry out W2.6tr hydrogen project in Egypt // Korea Herald. 29.02.2024. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20240229050730>

⁸ Южнокорейские инвестиции в Китай выросли на 30,7% // Международное радио Кореи. 19.05.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&SeqCode=74439

Согласно опросу Корейской ассоциации международной торговли (КІТА), только 43,1 процента китайцев за последние пять лет приобрели такие корейские товары, как косметика, продукты питания и одежда. Причин непопулярности корейских товаров три: враждебные отзывы китайских потребителей о товарах в онлайн-торговых центрах после покупки (35,9%); сложившееся представление о Корее (34,6%); и неконкурентоспособность корейских товаров (33,6%)¹.

В свою очередь, СМИ РК будируют то, что в 2023 г. количество жалоб, поданных против AliExpress, торговой платформы электронной коммерции китайской Alibaba Group, в Южной Корее по сравнению с предыдущим годом увеличилось в пять раз²; китайская платформа онлайн-покупок Temu подверглась критике за свою агрессивную маркетинговую тактику по привлечению клиентов³, а в пластилине для детей китайского производства содержались запрещенные консерванты⁴.

Южнокорейские авиакомпании объявляли об увеличении числа регулярных рейсов в Китай⁵, однако перевозки на корейско-китайских маршрутах в период с января по апрель 2023 г. оставались на уровне 13 процентов от уровня, существовавшего до пандемии⁶. Пассажиропоток на авиамаршрутах, соединяющих Китай, в августе 2023 г. восстановился примерно до половины уровня 2016 г.⁷

Иные направления сотрудничества

В 2023 г. Китай снял запрет на совершение групповых туров в Южную Корею, введенный в неофициальном порядке в марте 2017 г. в ответ на решение Сеула разместить на своей территории американский ком-

¹ Editorial from Korea JoongAng Daily on March 6 // Yonhap News. 06.03.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230306000500320?section=news>

² Complaints against China's AliExpress soar in S. Korea // Yonhap News. 01.02.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240201005800320?section=news>

³ Chinese e-commerce platform Temu under fire for aggressive marketing in S. Korea // Yonhap News. 20.02.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240220006400320?section=news>

⁴ Banned preservatives found in kids' clay products from China // Yonhap News. 29.02.2024. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20240229003000320?section=news>

⁵ Авиакомпании РК увеличат число рейсов в Китай // Международное радио Кореи. 2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=73605

⁶ Passenger travel on Korea-China routes at 13% of pre-pandemic level // Korea Times. 29.05.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/05/281351881.html>

⁷ Passenger travel on S. Korea-China routes at half of pre-THAAD row // Yonhap News. 17.09.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230917000600320?section=news>

плекс ПРО ТНААД¹. Однако число китайских туристов, посещающих РК, остается существенно ниже допандемийного уровня².

Проблемы с проникновением культурного контента остаются, хотя южнокорейская литература, посвященная социальным проблемам, популярна среди китайской молодежи³.

Экстрадиция преступников из КНР в РК, в целом, осуществляется нормально⁴, хотя южнокорейского гражданина, осужденного за торговлю наркотиками, в Китае казнили, несмотря на просьбу смягчить приговор⁵.

Идут и работы по возвращению останков китайских военнослужащих, погибших в Корейской войне 1950—1953 гг.⁶.

Антикитайские настроения. На общественном уровне пестование антикитайских настроений несколько снизилось, хотя любая громкая история, «героем» которой оказался Китай или китайцы (например, вирусное видео, на котором рабочий пивного завода в Циндао мочится в резервуар)⁷, вызывает определенный ажиотаж, особенно если речь идет о «китайском вмешательстве в корейские дела».

В широком смысле эта тема затрагивает не только реплики Син Хаймина, но и хакерские атаки на южнокорейские ресурсы⁸, и странные результаты голосований в пользу КНР, и задержания нелегальных мигрантов⁹, и даже заявления отдельных депутатов-консерваторов о том,

¹ China allows group tours to Korea after more than 6 years of restrictions // Korea Times. 10.08.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/culture/2023/08/14135680_2.html

² Number of Chinese travelers to S. Korea remains far below pre-pandemic levels // Yonhap News. 26.11.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231126001200320?section=news>

³ Why China is falling in love with Korean fiction // Korea Times. 20.11.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/culture/2023/11/142363434.html>

⁴ Police request Chinese authorities' assistance in drug-laced drinks case // Korea Times. 11.04.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/04/2513487_73.html

⁵ China executes S. Korean for drug trafficking // Korea Herald. 04.08.2023. URL: <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20230804000619>

⁶ S. Korea to return remains of 25 Chinese troops killed in Korean War // Yonhap News. 17.11.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231117002000315?section=news>

⁷ Fears of Chinese food products spread after video of Tsingtao worker urinating // Korea Times. 24.10.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/10/281_361799.html

⁸ Chinese hackers threaten to attack S. Korean cybersecurity watchdog // Korea Times. 26.01.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/01/356_34417_9.html

⁹ (2nd LD) S. Korea's Coast Guard apprehends 22 Chinese after illegal entry attempt // Yonhap News. 03.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231003000952315?section=news>

что широко используемые в РК башенные краны¹ или эскалаторы² китайского происхождения могут быть источником шпионажа или зависимости.

Довольно серьезный шум вызвало сообщение Национальной службы разведки РК о том, что «Китай открыл в РК 38 фейковых информационных сайтов»³, которые были замаскированы под южнокорейские электронные СМИ и использовались для публикации прокитайских и антиамериканских статей. Как отмечают аналитики из числа палеоконсерваторов [Тара О, 2023], были созданы СМИ и доменные имена, похожие на настоящие местные новостные агентства: “Seoul Press”, “Busan Online”, “Korea Economic Times” и т.п.

Это касается и ниши, которую в Южной Корее занимает китайская диаспора, которая считается весьма богатой и политически активной. Утверждается, что с 2016 г. количество земельных участков в РК, принадлежащих гражданам КНР, увеличилось более чем в 3 раза; что китайцы составляют половину иностранцев, арестованных по уголовным обвинениям⁴; что у китайских абонентов пособия медицинского страхования превзошли их выплаты⁵.

При этом если предыдущий лидер консерваторов Ким Ги Хён выступал за лишение иностранцев (т.е. китайцев) права голосовать на местных выборах⁶, ссылаясь на опасения по поводу возможного вмешательства во внутреннюю политику со стороны иммигрантского электората, то в заявлениях нового председателя «Силы Народа» Хан Дон Хуна подобное встречается меньше⁷.

¹ Chinese cranes pervasive at S. Korean ports amid espionage concerns: lawmaker // Yonhap News. 16.03.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230316004400320?section=news>

² Public outcry erupts over Korea's dependence on Chinese escalator parts // Korea Times. 30.06.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/tech/2023/06/419353925.html>

³ Китай открыл в РК 38 фейковых информационных сайтов // Международное радио Кореи. 14.11.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=76319

⁴ About 36,000 foreigners arrested for criminal charges annually // Yonhap News. 12.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231012002700315?section=news>

⁵ Chinese subscribers cause health insurance deficit // Korea Times. 28.06.2023. URL: https://www.koreatimes.co.kr/www/biz/2023/06/126_353867.html

⁶ (LEAD) Ruling party leader suggests scrapping voting rights of Chinese nationals in S. Korea // Yonhap News. 20.06.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20230620003851315?section=news>

⁷ Ким мотивировал такую позицию как высокой вероятностью политического лоббирования со стороны китайской диаспоры, так и тем, что южнокорейские граждане, постоянно проживающие в Китае, аналогичного права лишены.

При этом скандалы, связанные с «оскорблением чувств», встречались разве что в начале 2023 г. в рамках дискуссии о том, надо ли называть новый год по лунному календарю китайским или корейским¹.

В результате все, что может быть подано как вмешательство Пекина в дела РК, воспринимается очень болезненно, особенно боязнь вмешательства в политические процессы. Так, после скандала с чрезмерно высоким уровнем поддержки китайской команды на корейском интернет-портале Daum.net² во время четвертьфинального матча футбольного турнира Азиатских игр с участием сборной РК премьер-министр Хан Док Су дал указания о формировании межведомственной рабочей группы для предотвращения повторения подозрений в манипулировании общественным мнением³.

Большая часть страшилок публикуется не в про-юновских СМИ, а в изданиях вроде «Корея Таймс»⁴, которые находятся под контролем его консервативных оппонентов. Тем не менее, это накладывает отпечаток на массовое сознание: по данным опроса, проведенного 16—17 июня 2023 г., 76% респондентов заявили, что не доверяют Китаю в качестве стратегического партнера⁵; 74% участников опроса считали неприемлемым заявление посла Китая в РК Син Хаймина о том, что РК пожалеет, если в противостоянии США и Китая сделает ставку на победу Вашингтона.

Другой опрос того же времени показал, что наибольшую антипатию (33,5% респондентов) жители РК в возрасте от 18 до 28 лет испытывают к Китаю⁶. В этом контексте Korea Times писала: «Корея хочет иметь равные отношения с Китаем и получать такое же отношение к себе... Китай должен начать прилагать усилия уже сейчас, чтобы завоевать сердца корейцев, если он хочет конкурировать с Америкой на равных во всем

¹ Growing China dilemma // Korea Times. 25.01.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/opinion/2023/01/202344163.html>

² Во время четвертьфинального матча Азиатских игр по футболу среди мужчин между Южной Кореей и Китаем соотношение кликов в поддержку КНР на портале Daum достигло 91% по сравнению с всего лишь 9% для Южной Кореи. См. подробнее: Editorial from Korea Herald on Oct. 6 // Yonhap News. 06.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231006000800320?section=news>

³ (LEAD) PM orders pan-gov't taskforce to tackle suspected opinion manipulation on portal Daum // Yonhap News. 04.10.2023. URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20231004003551315?section=news>

⁴ Red flag raised over foreign interference in Korean elections // Korea Times. 30.06.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/nation/2023/06/356353964.html>

⁵ Большинство жителей РК не считают Китай стратегическим партнёром // Международное радио Кореи. 19.06.2023. URL: http://world.kbs.co.kr/service/newsview.htm?lang=r&Seq_Code=74776

⁶ [56.4% поколения Z ненавидят КНР и КНДР] // Dalian. 22.06.2023. URL: <https://www.dailian.co.kr/news/view/1245910/?sc=Naver>

мире. Будет слишком поздно, когда молодые корейцы, страдающие снофобией, станут здесь истеблишментом»¹.

Таким образом, охлаждение происходит медленно, и ни Сеул, ни Пекин не собираются его форсировать. Хотя, в отличие от времен Мун Чжэ Ина, Сеул не описывает свою внешнюю политику как «балансирование между США и Китаем», в РК пытаются доказать, что сближение с Америкой не означает непременно удаления от КНР. Де-факто этот процесс идет с поправкой на административную инерцию, и скорость его в целом зависит от усиления американо-китайского противостояния.

Выводы

Таким образом, отношения Китая и двух корейских государств во второй половине 2024 г. с высокой долей вероятности будут развиваться в нише описанных трендов, продолжая тенденции, описанные автором в анализе годичной давности [Асмолов, 2023]. Каждая из двух Корей декларировала «выбор стороны», однако вопрос, в какой мере на фоне эскалации китайско-американского конфликта за пределами полуострова Пхеньян и Сеул будут участвовать в противостоянии — вопрос очень дискуссионный.

Процесс формирования двух треугольников будет укреплять связи Пекина и Пхеньяна, и распространенные в конце 2010-х рассуждения о том, что Китаю выгоднее пожертвовать Севером ради улучшения отношений с США [Skylar Mastro, 2018] уходит в прошлое. Тем не менее, нам стоит подумать над тем, в какой мере развитие отношений Пхеньяна и Москвы будет оказывать влияние на отношение Пхеньяна и Пекина.

Отношения Китая и Южной Кореи будут охлаждаться, несмотря на попытки администрации Юн Сок Ёля максимально прятать эту проблему под ковер и заявлять, что дружба РК с Америкой не означает автоматическое удаление от Китая. Причин несколько, в том числе рост давления со стороны США и концепция так называемой глобальной Кореи, в рамках которой РК должна принимать ответственное участие не столько в региональной, сколько в глобальных проблемах за пределами полуострова, включая сдерживание Пекина. Тем не менее Сеул не собирается по своей инициативе рвать отношения, так что без форсмажоров процесс этот пойдет медленнее, чем того бы хотели США.

¹ Intensifying verbal battle // Korea Times. 09.05.2023. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www/opinion/2023/05/202350627.html>

Библиографический список

Асмолов К.В. Китай и государства Корейского полуострова в 2023 г.: текущее состояние и перспективы DOI: 10.48647/ICCA.2023.95.75.012 // Современные проблемы Корейского полуострова: 2023 / Рос. акад. наук; Ин-т Китая и совр. Азии РАН. М.: ИККА РАН, 2023. С. 70—76. DOI: 10.48647/ICCA.2023.13.25.001 ISBN 978-5-8381-0464-9

Ланьков А. Китай для Южной Кореи: не милая панда, а грозный тигр? // Валдай. 23.06.2023. URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/ne-milaya-panda-a-grozny-tigr/>

Atkinson Joel. Don't Mistake South Korea's Yoon Suk-yeol for a China Hawk // The Diplomat. 27.08.2022 URL: <https://thediplomat.com/2022/08/dont-mistake-south-koreas-yoon-suk-yeol-for-a-china-hawk> (accessed: 20.10.2022).

Skylar Mastro Oriana. Why China Won't Rescue North Korea: What to Expect if Things Fall Apart // Foreign Affairs. January 2018. 97(1). P. 58—67.

Tara O. China's 38 Fake News Sites Disseminating Pro-China, Anti-US, Anti-Japan Content in South Korea // East Asia Research Center. 18.11.2023. URL: <https://eastasiaresearch.org/2023/11/18/chinas-38-fake-news-sites-disseminating-pro-china-anti-us-anti-japan-content-in-south-korea/>

Информационные ресурсы и агентства

Международное радио Кореи. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_today.htm?lang=r&menu_cate=latestnews

KBS World. URL: https://world.kbs.co.kr/service/news_today.htm?lang=r&menu_cate=latestnews

Korea Times. URL: <https://www.koreatimes.co.kr/www2/index.asp&>

Yonhap News. URL: <https://en.yna.co.kr/news>

ЦТАК. URL: <http://kcna.kp/ru>

Китай—Япония

В 2023 г. в условиях турбулентной геополитической ситуации КНР и Японии вновь подтвердили противоречивую природу своих отношений. Еще в 2022 г. эксперты и политики возлагали достаточно большие надежды на повышение уровня двусторонних связей на фоне празднования 50-летия восстановления дипломатических отношений. Однако юбилейные мероприятия прошли довольно скромно. Также в достаточно сдержанной манере стороны отметили в 2023 г. и 45-ю годовщину подписания Договора о мире и дружбе. Многочисленные сложности в